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Ata da 7ª Sessão Extraordinária da Assembleia Legislativa   
do Estado da Bahia  - Virtual, 

em 24 de março de 2021. 

                                  Deputado Adolfo Menezes. À hora marcada, 10h, na lista de 

presença, verificou-se o comparecimento dos(as) Srs.(as) Deputados(as): Aderbal Fulco Caldas, 

Adolfo Menezes, Alan Castro, Alan Sanches, Alex da Piatã, Alex Lima, Angelo Almeida, Antônio 

Henrique Júnior, Bira Corôa, Bobô, Capitão Alden, Carlos Geilson, Carlos Ubaldino, David Rios, Diego 

Coronel, Eduardo Alencar, Eduardo Salles, Euclides Fernandes, Fabíola Mansur, Fabrício Falcão, 

Fátima Nunes Lula, Hilton Coelho, Ivana Bastos, Jacó Lula da Silva, Josafá Marinho, José de 

Arimateia, Júnior Muniz, Jurailton Santos, Jurandy Oliveira, Jusmari Oliveira, Kátia Oliveira, Laerte do 

Vando, Luciano Simões Filho, Marcelinho Veiga, Marcelino Galo Lula, Maria del Carmen Lula, 

Marquinho Viana, Mirela Macedo, Nelson Leal, Neusa Lula Cadore, Niltinho, Olivia Santana, Osni 

Cardoso Lula da Silva, Pastor Isidório Filho, Paulo Câmara, Paulo Rangel Lula da Silva, Pedro 

Tavares, Roberto Carlos, Robinho, Robinson Almeida Lula, Rogério Andrade Filho, Rosemberg Lula 

Pinto, Samuel Junior, Sandro Régis, Soldado Prisco, Talita Oliveira, Tiago Correia, Tom Araújo, Tum, 

Vitor Bonfim, Zé Raimundo Lula e Zó (62). O Sr. Presidente, invocando a proteção de Deus, declarou 

aberta a Sessão, realizada por meio virtual, com o objetivo de apreciar os Projeto de Lei de nos:  

24.129/2021 e 24.131/2021, de procedência do Poder Executivo. GRANDE EXPEDIENTE – Horário 

do PSOL – O Deputado Hilton Coelho criticou o elevado número de mortes em decorrência da Covid-

19, recriminando o Governo Federal pela falta de ações para combater a pandemia e amparar os 

mais necessitados. Abordou a ação de notícia-crime no Ministério Público, movida por um parlamentar 

desta Casa contra o mandato dele, pedindo o apoio da sociedade. O Sr. Presidente lamentou as 

mortes causadas pela pandemia e solicitou um minuto de silêncio em memória do ex-Deputado 

Haroldo Lima, vítima da Covid-19. Horário do Bloco PSDB/Republicanos – O Deputado Sandro Régis 

lamentou o falecimento do ex-Deputado Haroldo Lima, solidarizando-se com a família. Defendeu a 

vacinação como a melhor forma de combater a pandemia, e corroborou com o lockdown e o 

isolamento social para reduzir a curva de transmissão. Abordou a apreciação do projeto da Federação 

das Indústrias do Estado da Bahia (FIEB), informando que a Base de Oposição necessita de mais 

tempo para analisar a matéria. O Deputado Tiago Correia reconheceu o trabalho dos servidores que 

mantêm a Casa funcionando e lamentou o passamento do ex-Deputado Haroldo Lima. Elogiou o 

trabalho do Secretário de Saúde de Salvador, Leo Prates, e as medidas adotadas pelos gestores para 

combater a pandemia. Demonstrou preocupação com a economia baiana e ressaltou o trabalho da 

Frente Parlamentar em prol dos setores produtivos do Estado, destacando a atuação do Vice-

Governador João Leão. Pediu aos deputados para conversarem com os prefeitos e pressionarem o 
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Governo do Estado visando a implantação de medidas de incentivo e amparo aos segmentos mais 

prejudicados economicamente. Reportando-se ao projeto da FIEB, considerou a matéria muito ampla 

e, portanto, dependente de um amplo estudo. Horário do Bloco PCdoB/PDT – O Deputado Fabrício 

Falcão, em nome do PCdoB da Bahia, lamentou o falecimento do ex-Deputado Haroldo Lima, 

destacando a militância política que exerceu em prol do Brasil e da Bahia. A Deputada Olívia Santana 

lamentou o passamento do ex-Deputado Haroldo Lima, lembrando que ele foi um grande apoiador da 

carreira política dela, por acreditar na importância da mulher na política. Destacou a militância do 

político em prol da democracia e da justiça, das minorias e no combate às desigualdades sociais, 

avaliando o importante legado deixado pelo ex-deputado. Prestou solidariedade ao Deputado Hilton 

Coelho e finalizou criticando a gestão do Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado Bobô lastimou a 

morte do ex-Deputado Haroldo Lima, dizendo que ele sempre defendeu a democracia e a justiça 

social. Solidarizou-se com o Deputado Hilton Coelho. O Deputado Zó prestou homenagem ao ex-

Deputado Haroldo Lima, destacando a honra de ter convivido com ele. Criticou a falta de compromisso 

do Presidente Jair Bolsonaro para combater a pandemia, lamentando o elevado número de mortes. 

Horário do Bloco Patriota/PSL/PSC – O Deputado Josafá Marinho externou pesar pelo falecimento 

do militante político Haroldo Lima e prestou solidariedade à família e aos amigos. Lamentou as mortes 

em decorrência da Covid-19, lembrando a morte recente do Irmão Lázaro. Defendeu a abertura dos 

templos religiosos e agradeceu ao Governador Rui Costa por ter mantido pelo menos 30% de 

presenças nas igrejas.  O Deputado Capitão Alden lembrou que desde o início da pandemia cobrou 

ações concretas para minimizar os efeitos da Covid-19 e assegurou que sempre usou o mandato em 

defesa da segurança pública. Apresentou as justificativas que o levaram a entrar com uma ação contra 

o Deputado Hilton Coelho. Horário do Bloco Avante/PSB/PL – O Deputado Vitor Bonfim solidarizou-

se com o PCdoB e com a família do ex-Deputado Haroldo Lima. Apelou aos líderes para aprovarem 

o Projeto de Lei nº 24.069/2021 e falou da importância da matéria. Informou que apresentou uma PEC 

para adequar a Constituição do Estado à Constituição Federal no dispositivo que proíbe o pagamento 

de verba extra no período de convocação extraordinária, solicitando o apoio dos parlamentares. 

Prestou solidariedade ao Deputado Hilton Coelho. O Sr. Presidente informou que as convocações 

extraordinárias estão seguindo o que determina a Constituição Estadual. A Deputada Fabíola Mansur 

externou pesar pelo falecimento do ex-Deputado Haroldo Lima, enaltecendo a luta e compromisso 

em prol do Brasil e considerando uma perda irreparável para o PCdoB. Avaliou o Governo Federal 

como incompetente e omisso no combate à pandemia. Encerrou solidarizando-se com o Deputado 

Hilton Coelho e defendendo a liberdade de expressão. O Deputado Angelo Almeida solidarizou-se 

com a família do ex-Deputado Haroldo Lima e com o PCdoB. Lembrou que trabalhou com ele, 

enaltecendo o compromisso que ele tinha com a Bahia e o Brasil e avaliou como grande o legado 

deixado. Lamentou a ação movida pelo Deputado Capitão Alden contra o Deputado Hilton Coelho. 

Horário do Bloco Avante/PL/PSB – A Deputada Ivana Bastos lamentou o óbito do ex-Deputado 
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Haroldo Lima, relembrando os momentos compartilhados com a figura pública que muito contribuiu 

para a democracia no País. O Deputado Eduardo Alencar lamentou o falecimento do ex-Deputado 

Haroldo Lima, prestando solidariedade à família e ao PCdoB, e lamentou as mortes em decorrência 

da Covid-19. Solicitou o apoio dos pares para o Projeto de Lei nº 23.851/2020, de autoria dele, 

apresentando as justificativas. A Deputada Jusmari Oliveira solicitou o apoio dos deputados para o 

Projeto de Lei nº 24.069/2021, apresentando as justificativas e expondo os benefícios advindos da 

aprovação da matéria. Posicionou-se favorável à aprovação da matéria que reconhece instituições 

religiosas como atividade essencial. Em questão de ordem o Deputado Sandro Régis disse que a 

Oposição concorda com a reabertura dos templos, desde que obedeçam aos protocolos de segurança 

e aos decretos municipais e estadual. Sugeriu que a Mesa Diretora seja a relatora do projeto, 

representando os 63 deputados. O Deputado Jurailton Santos, por dois minutos cedidos pela 

presidência, agradeceu aos parlamentares pelo apoio ao projeto que reconhece as igrejas como 

atividade essencial. Concordou que os templos devem seguir os protocolos e normas adotadas pelos 

gestores e ressaltou a importância dos espaços religiosos nas questões espirituais e sociais. Horário 

do Bloco DEM/MDB – O Deputado Soldado Prisco apresentou pesar pelo falecimento do ex-Deputado 

Haroldo Lima. Criticou a falta de ações protetivas por parte do Governo Estadual para com os 

profissionais da área de segurança pública, ressaltando o elevado número de trabalhadores 

contaminados e mortos pela Covid-19. Pediu ao Líder do Governo, Deputado Rosemberg Lula Pinto, 

para interceder junto ao Governador Rui Costa pela adoção de medidas para proteger a categoria. O 

Deputado José de Arimateia, na pessoa do Irmão Lázaro, prestou solidariedade a todas as famílias 

que sofreram perdas em decorrência da pandemia. Registrou a passagem do Dia Mundial da 

Tuberculose em 24 de março, apresentando dados estatísticos da enfermidade que continua com alto 

índice de mortandade, apesar de tratável. Informou que teve um projeto de autoria dele aprovado 

nesta Casa, que instituiu a Semana de Conscientização da Tuberculose e comunicou que amanhã às 

20 horas realizarão uma live para debater o tema. Agradeceu o apoio dos pares ao projeto que inclui 

os templos religiosos nas atividades essenciais. Foram apresentadas questões de ordem – O 

Deputado Rosemberg Lula Pinto assegurou que está previsto no Projeto de Lei nº 24.116/2021 o 

funcionamento de templos religiosos respeitando os decretos municipais e estadual e disse que a 

Mesa Diretora passará a ser autora da matéria, tendo relatores ele e o Deputado Sandro Régis, 

representando os demais deputados. O Deputado Sandro Régis informou que a Base de Oposição 

votará favorável às matérias que estão na Ordem do Dia e comunicou que assinarão a dispensa das 

formalidades regimentais para que a matéria referente ao funcionamento dos templos entre na pauta 

desta Sessão. Horário do PT – O Deputado Marcelino Galo Lula solidarizou-se com a Bancada do 

PCdoB e com a família do ex-Deputado Haroldo Lima, ressaltando a importância do político para o 

Brasil. Defendeu as práticas religiosas nos templos e terreiros desde que atendam aos protocolos de 

segurança, defendeu a vacinação e criticou a gestão do Presidente Jair Bolsonaro. O Deputado 
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Rosemberg Lula Pinto prestou homenagem ao ex-Deputado Haroldo Lima, destacando a luta dele em 

prol da democracia. Solidarizou-se com o Deputado Hilton Coelho, avaliando que não se pode permitir 

o cerceamento da liberdade de expressão e pediu ao Deputado Capitão Alden para retirar a ação. 

ORDEM DO DIA – Submetido à discussão única e votação, foi aprovado por unanimidade o Projeto 

de Lei no 24.129/2021, de autoria do Poder Executivo, que “Autoriza o Poder Executivo a destinar 

recursos para pagamento das faturas residenciais de água de consumidores de baixa renda 

beneficiários de tarifa social que residam no Estado da Bahia, na forma que indica.”, relatado pelo 

Deputado Tiago Correia, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação do texto 

original. Submetido à discussão única e votação, foi aprovado por unanimidade o Substitutivo ao 

Projeto de Lei nº 24.131/2021, de autoria do Poder Executivo, que “Institui o Programa Bolsa Presença 

na Rede Pública Estadual de Ensino, e dá outras providências.”, relatado pela Deputada  Fabíola 

Mansur, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinou pela aprovação com modificações 

introduzidas pelas emendas da relatora. Submetido à 1ª discussão e votação, após a dispensa das 

formalidades regimentais pelas lideranças, foi aprovado o Substitutivo ao Projeto de Lei nº 

24.116/2021, de autoria da Mesa Diretora, que “Reconhece a atividade religiosa como essencial para 

a população do Estado da Bahia, em tempos de crises ocasionadas por moléstias contagiosas, 

epidemias, pandemias ou catástrofes naturais.”,  relatado pelos Deputados Rosemberg Lula Pinto e 

Sandro Régis, no âmbito das Comissões conjuntas, que opinaram pela aprovação com modificações 

introduzidas pela emenda de relator. O Sr. Presidente convocou uma Sessão Extraordinária, a ser 

iniciada um minuto após o encerramento desta, com o objetivo de apreciar em segundo turno o Projeto 

de Lei nº 24.116/2021. Esgotada a pauta da Ordem do Dia, às 12h30, o Sr. Presidente declarou 

encerrada a Sessão, à qual deixou de comparecer o Sr. Deputado: Dal (01). 

PRESIDENTE –   

1º SECRETÁRIO –  

 2º SECRETÁRIO –  

  


